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ΚΑΘΕ ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΕΧΕΙ ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ 
Ο κάθε άνθρωπος έχει το δικό του όνομα 
Δοσμένο από το Θεό. 
Και, ακόμα, δοσμένο από τον πατέρα και τη μητέρα του. 
Ο κάθε άνθρωπος έχει ένα όνομα 
Δοσμένο σε αυτόν από το ανάστημα του 
Και δοσμένο από τον τρόπο που χαμογελάει 
Και δοσμένο, ακόμα, από τα ρούχα του. 
Ο κάθε άνθρωπος έχει ένα όνομα 
Δοσμένο σε αυτόν από τα βουνά 
Και δοσμένο σε αυτόν από τους τοίχους που ορθώνει γύρω του. 
Ο κάθε άνθρωπος έχει ένα όνομα 
Δοσμένο σε αυτόν από τους πλανήτες 
Και δοσμένο σε αυτόν από τους γείτονες. 
Ο κάθε άνθρωπος έχει ένα όνομα 
Δοσμένο σε αυτόν από τις αμαρτίες του 
Και δοσμένο από τους πόθους του. 
Ο κάθε άνθρωπος έχει το όνομα του 
Δοσμένο σε αυτόν από τους εχθρούς 
Και δοσμένο σε αυτόν από την αγάπη. 
Ο κάθε άνθρωπος έχει ένα όνομα 
Δοσμένο σε αυτόν από την ημέρα της γιορτής του 
Και δοσμένο σε αυτόν από την εργασία του. 
Ο κάθε άνθρωπος έχει το όνομα του 
Δοσμένο σε αυτόν από τις εποχές του χρόνου 
Και δοσμένο σε αυτόν από τη δική του άβυσσο. 
Ο κάθε άνθρωπος έχει ένα όνομα. 
Δοσμένο σε αυτόν από τη θάλασσα. 
Και δοσμένο σε αυτόν από το θάνατό του.  
Είναι οι στίχοι του ποιήματος ΚΑΘΕ ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΕΧΕΙ ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ που έγραψε 
η ισραηλινή ποιήτρια ZELDA (Miškovsky) 1914 – 1984 
 
27η Ιανουαρίου 2024, Ημέρα Μνήμης Ολοκαυτώματος - Θυμόμαστε τους δικούς μας 
ανθρώπους, τα 6 εκατομμύρια των Εβραίων της Ευρώπης που εκτοπίστηκαν και 
βάναυσα δολοφονήθηκαν. Θυμόμαστε τις απώλειες και τον πόνο. Aναλογιζόμαστε 
την χαίνουσα πληγή που ποτέ δεν επουλώθηκε και νοιώθουμε υπεύθυνοι για τη 
διατήρηση της Μνήμης. Θυμόμαστε τους 67.000 Έλληνες Εβραίους, συγγενείς, 
φίλους και γείτονες από ολόκληρη την Ελλάδα που εξοντώθηκαν στο Άουσβιτς, 
στην Τρεμπλίνκα, στο Νταχάου και στα άλλα γερμανικά στρατόπεδα θανάτου. 
Θυμόμαστε τους συνανθρώπους και συμπολίτες μας, ανώνυμους και επώνυμους 
Δικαίους των Εθνών, που αποτελούν το φως της ανθρωπιάς, που με κίνδυνο της 
ζωής τους διέσωσαν ομοθρήσκους μας.  



Σήμερα, 79 χρόνια μετά, το ΓΙΑΤΙ παραμένει ακόμη αναπάντητο και βαθαίνει το 
τραύμα. Η «Τελική Λύση» εφαρμόστηκε από τους Ναζί και τους συνεργάτες τους με 
κίνητρο το μίσος, όπλο τον τυφλό φανατισμό και σύμμαχο την αδιαφορία του 
κόσμου. Στο Ολοκαύτωμα συντελέστηκε μια γενοκτονία χωρίς προηγούμενο. Ως 
προς το ανύπαρκτο αίτιο, τη σύλληψη, τη σατανική εφαρμογή, τις εξελιγμένες 
μεθόδους μαζικών εκτελέσεων, τον βιομηχανικό τρόπο διεκπεραίωσης των 
πτωμάτων και της ανατροφοδότησης της πολεμικής μηχανής της Ναζιστικής 
Γερμανίας από τα ίδια τα θύματα ακόμη και από τα υπολείμματά τους, η «Τελική 
Λύση» αφαίρεσε από τον άνθρωπο την ανθρωπιά!  
 
Ξεκίνησε με ΦΑΝΑΤΙΣΜΟ!... Η «Νύχτα των Κρυστάλλων», το πρελούδιο της 
γενοκτονίας που οδήγησε στο Ολοκαύτωμα 6 εκατομμυρίων Εβραίων της Ευρώπης, 
ξεκίνησε με τη ρητορική μίσους, την προπαγάνδα, τον φανατισμό, την 
απονομιμοποίηση του Εβραίου να ζει ως ισότιμος με τους άλλους συνανθρώπους 
του στην κοινωνία των πολιτών. Το Oλοκαύτωμα, το «απόλυτο κακό» δεν ξεκίνησε 
από το Άουσβιτς – κατέληξε στο Άουσβιτς. Για όλους αυτούς τους λόγους η 
γενοκτονία των 6.000.000 Εβραίων της Ευρώπης έχει το τραγικό προνόμιο της 
μοναδικότητας.  
 
Σήμερα, 79 χρόνια μετά, αναλογιζόμαστε και αγανακτούμε για τα σημάδια που η 
ανθρωπότητα αγνόησε και συνεχίζει να αγνοεί, για τα μαθήματα που ο κόσμος δεν 
έμαθε. Σήμερα, οι Εβραίοι γίνονται στόχος επιθέσεων στα σπίτια τους και στους 
δρόμους της Ευρώπης και της Αμερικής, εκεί όπου οι Ισλαμιστές τρομοκράτες και οι 
οπαδοί τους απειλούν τις αρχές της δημοκρατίας και του πολιτισμού.  
79 χρόνια μετά που οι συμμαχικές δυνάμεις αποκάλυψαν τη φρίκη του Άουσβιτς 
και των άλλων στρατοπέδων εξόντωσης, εμείς, όσοι επιβιώσαμε της φρίκης και οι 
απόγονοί τους, στις 7 Οκτωβρίου του 2023 γίναμε μάρτυρες της μεγαλύτερης 
σφαγής Εβραίων μετά το Ολοκαύτωμα με την εν ψυχρώ δολοφονία 1.200 
ανθρώπων -βρεφών, παιδιών, ανδρών και γυναικών- κάθε ηλικίας και την αρπαγή 
250 ομήρων, στο Κράτος του Ισραήλ.  
 
Όταν οι Εβραίοι σφάζονται οι δρόμοι είναι άδειοι – όταν οι Εβραίοι αμύνονται για 
να επιβιώσουν, οι δρόμοι γεμίζουν από διαμαρτυρόμενους! Και ξέρετε γιατί; Γιατί 
θέλουν τους Εβραίους να υπόκεινται καρτερικά τα πογκρόμ, να μην αντιδρούν, να 
εισβάλλουν και να καίνε τα σπίτια τους και απλά να τα εγκαταλείπουν, να βλέπουν 
να αρπάζουν τα παιδιά τους και απλά να κλαίνε… Αυτό ακριβώς ζητάνε οι 
επιλεκτικά ευαίσθητοι! Να τους απομονώσουν από το κοινωνικό περίγυρο, να τους 
δαιμονοποιήσουν για να απονομιμοποιήσουν την ύπαρξη τους ως Εθνική οντότητα 
στη γη του Ισραήλ. Γιατί θέλουν μια γη απαλλαγμένη από Εβραίους! Και αυτό ναι, 
είναι αντισημιτισμός.  
 
Οι αρνητές του Ολοκαυτώματος, αυτοί που διδάσκουν στα σχολεία τους το μίσος 
εναντίον των Εβραίων, αυτοί που πανηγυρίζουν τη σφαγή της 7ης Οκτωβρίου 
στους δρόμους της Ραμάλα, της Τεχεράνης και της Άγκυρας, συναντώνται με τους 
δήθεν υπερασπιστές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και επιχειρούν να ταυτίσουν 
τους Ισραηλινούς με τους ναζί. Να ταυτίσουν το Κράτος του Ισραήλ με το απόλυτο 
κακό!  
 
Η κριτική στο Ισραήλ διολισθαίνει στην δαιμονοποίηση του λαού του και 
στην απονομιμοποίηση του δικαιώματος ύπαρξης του, παρέχει έμμεση η 
άμεση υποστήριξη στη Χαμάς και στους οπαδούς της, και ισοδυναμεί με 



υποστήριξη μιας γενοκτονίας σε βάρος των Ισραηλινών πολιτών. Και αυτό 
είναι αντισημιτισμός, διότι επιχειρούν να στερήσουν το συλλογικό δικαίωμα 
των Εβραίων να ζουν ως έθνος στο κράτος του Ισραήλ, που γεννήθηκε από 
τις στάχτες του Ολοκαυτώματος!  
 
Το Ολοκαύτωμα αντιπροσωπεύει τη μεγαλύτερη αποτυχία που γνώρισε ποτέ 
η ανθρωπότητα. Χαρακτηρίστηκε από τον συνδυασμό της τεχνικής 
αρτιότητας και της γραφειοκρατικής αποτελεσματικότητας που στόχο είχε 
την επίτευξη του απόλυτου κακού. Την εξόντωση του Εβραϊκού πληθυσμού 
της Ευρώπης, των Τσιγγάνων Ρομά και των «διαφορετικών» ανθρώπων. 
Αυτή είναι πραγματικά η μεγαλύτερη αποτυχία της ανθρωπότητας. 
 
Μπορούμε άραγε να εμπιστευθούμε την ανθρωπότητα; 
 
Υπάρχει αυτή η πολύ αξιόλογη Λεωφόρος των Δικαίων Εθνών, στο Γιαντ Βασέμ, 
στην Ιερουσαλήμ. Εκεί τιμώνται 14.000 άνθρωποι, άνθρωποι τους οποίους θα 
εμπιστευόταν ο κάθε ένας από εμάς, γιατί έθεσαν τη ζωή τους σε κίνδυνο για να 
σώσουν τις ζωές των γειτόνων τους και σε ορισμένες περιπτώσεις αγνώστων 
συμπατριωτών τους. Διότι εάν υπήρχαν περισσότεροι Δήμαρχοι όπως ο Καρρέρ της 
Ζακύνθου, Αρχιεπίσκοποι Δαμασκηνοί και Μητροπολίτες Χρυσόστομοι, 
περισσότεροι Άγγελοι Έβερτ, περισσότεροι αντιστασιακοί του ΕΑΜ, περισσότεροι 
Σίντλερ και περισσότεροι Βάλενμπεργκ, τότε πολύ λιγότεροι Εβραίοι στην Ελλάδα 
και σε όλη την Ευρώπη θα ακολουθούσαν τον δρόμο του μαρτυρίου, στα 
στρατόπεδα του θανάτου.  
 
Αυτοί ήταν φάροι φωτός στη μέση του πιο εφιαλτικού σκότους που γνώρισε ποτέ η 
ανθρωπότητα, και επομένως, ναι, μπορούμε να εμπιστευτούμε την ανθρωπότητα 
όταν δείξει ότι είναι ικανή να ενεργεί για να σώσει άλλους ανθρώπους από το 
θάνατο. 
 
Σήμερα παρά ποτέ κάνουμε πράξη το χρέος μας απέναντι στις γενιές του μέλλοντος 
και ενισχύουμε την παιδεία και τη γνώση ως τη μόνη απάντηση στο μίσος και τον 
φανατισμό που συνεχίζουν να απειλούν την ανθρωπότητα. Για να μην επικρατήσει 
το σκότος της λήθης στο φως της μνήμης και της ελπίδας. 
 
Και σε αυτή την προσπάθεια, σήμερα, εδώ στη Ζάκυνθο, πρωταγωνιστικό ρόλο 
επιτελεί ο Διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ζακύνθου κ. Αθανάσιος 
Κατσίμπελης ο οποίος με την υποστήριξη της Γενικής Γραμματείας Θρησκευμάτων 
οργανώνει την επιστημονική διημερίδα με τίτλο «Το Ολοκαύτωμα στη νήσο των 
Δικαίων . Ιστορία, εκπαίδευση και διαπολιτισμικότητα». Ήθελα επίσης να 
ευχαριστήσω θερμά όλους τους συμμετέχοντες καθηγητές που πλαισιώνουν αυτή 
τη διημερίδα καθώς και όλους εσάς που είστε εδώ μαζί μας ώστε ακριβώς να 
εμποδίσουμε το σκότος της λήθης να επικρατήσει επί του φωτός της μνήμης και της 
ελπίδας.  
 
Σχετική ανάρτηση του Β.Ι.Ελιέζερ 
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